

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația

PLAȘA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru stăruință 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Reforma monetară din Franța

Telegramele din zilele trecute ne-au adus știrea că Franța și-a stabilizat valuta.

Proiectul de lege respectiv horărăște că noua unitate monetară, franceză, este formată din 65.5 miligrame aur de fineță nouă zecimi. Banca Franței este obligată să asigure purtătorului, la vedere, convertibilitatea în aur a biletelor sale. Biletele pot fi rambursate fie în aur cu curs legal, fie schimbându-le contra aur, câte 65.5 miligrame de fineță nouă zecimi, pentru un franc. Banca are facultatea de a nu efectua aceste schimburi decât la sediul central și pentru cantități minime, fixate de acord cu ministerul de finanțe. Ea este ținută să cumpeze la ghișeurile ei aur pe baza francului nou de 65.5 miligrame din fineță nouă a zecea, reținând vânzătorului cheltuielile de baterie (40 franci de chilogram). Și este obligată să păstreze un incaso în lingouri și monete de aur de cel puțin treizeci și cinci la sută din suma biletelor la purtător, aflate în circulație și a conturilor curente creditoare.

Se vor bate piese de aur de o sută franci noi, fineță nouă a zecea. Aceste piese vor avea curs legal nelimitat.

Până la Decembrie 1932 actualele bilete de 5, 10 și 20 de franci al băncii Franței vor fi retrase din circulație. În locul lor se vor introduce monete de argint de cinci și zece franci, în greutate de cinci grame pentru piesa pe cinci franci și de zece grame pentru piesa de zece franci, cu fineță de 680 la mie. În plășile dintre particulari, banii de argint vor fi primiți obligatoriu până la suma de 250 franci. Se vor bate și gologani de bronz și de nichel.

Situația băncilor privilegiate din colonii se va hotărî prin convenții speciale, pe baza noii parități monetare.

Legile monetare și valutare anterioare și cursul forțat al biletelor băncii Franței și al băncii Algeriei sunt abrogate.

Espunerea de motive a d-lui R. Poincaré, prim-ministru și ministru de finanțe, este un studiu luminos asupra reformei și asupra actualei situații economice, financiare din Franța. În ea se arată că reforma aceasta de însănătoșirea banilor este marea sforțare compatibilă cu posibilitățile Republicei. Soluția dată problemei monetare ține balanța egală între toate interesele, cari sunt în joc; însă drepturile rentierilor și ale posesorilor de creanțe nu au putut fi apărate destul.

Reforma nu va produce în viața economică a națiunii schimbări cari să precumpănească avantajele stabilizării, întrucât ea consacră echilibrul realizat într-o suficientă perioadă de încercare. Ridicarea prețurilor va fi compensată prin scă-

derea dobânzilor. Urmând o politică înțeleaptă de producție și de credit, Franța își va putea menține situația favorabilă a balanței conturilor și a balanței comerciale. Siguranța monetară va atrage către Franța numeroși turiști și va ușura plasamentul streinilor în valori franceze.

Pe de altă parte, echilibrul bugetar se menține în condiții favorabile. În primele cinci luni 1928 încasările depășesc prevederile cu peste un miliard de franci.

O însemnată parte din datoria publică cu scadența scurtă a fost redusă; cealaltă a fost prelungită și bugetele vor putea suporta greutatea viitoare. Astfel sunt delaturate inflația și ridicarea nefavorabilă a cursurilor.

Prelungirea stabilizării de fapt, fără stabilizarea legală, ar fi avut urmări grave din cauza măririi esagerate a mijloacelor de plată — în urma înmulțirii devizelor.

Deacum înainte variațiile în valoarea francului vor rămâne la „gold point”, adică dela un anumit nivel de ridicare sau de

scădere a schimburilor, flucsul sau refluxul aurului va veni să corecteze desechilibrul momentan al balanței conturilor.

Odată cu proiectul legii monetare s'au adoptat și anexele complementare, relative la cotele de stabilizare (paritatea metalică a lirei sterling fr. 124.21, iar a dolarului fr. 25.52) și la convențiile dintre stat și banca Franței și casa de amortizare.

Galati, 4 Iulie 1928.

I. G. Munteanu.

Prea târziu. În ajunul plecării guvernului dela putere, oficiosul guvernului anunță:

„Ministerul de finanțe pentru a da posibilitate statului de a se despăgubi de fraudele ce s'ar fi săvârșit în administrațiile publice, a luat o serie de dispozițiuni cari privesc modul cum vor fi urmăriți fraudatorii în averea lor. În acest scop s'a făcut cunoscut administrațiilor financiare dispozițiile de amănunt ce trebuiesc îndeplinite pentru a avea în evidență fraudele ce s'ar săvârși precum și averea ce poate fi urmărită”.

Vă rămâne pe seama guvernului ce vine, controlul averilor ce pot fi urmărite!

Nu s-au comis, dar s-au făcut abuzuri!

S-a scris și s-a protestat nu numai odată în diferitele ziare din țară contra nedreptăților și abuzurilor săvârșite de organele menite să execute reforma agrară. Modul, în care s'a făcut această operațiune, a stârnit atâta amar și atâtea nemulțumiri în urma ei, încât — cu toate telegramele fictive de mulțumire ce apar în „Viitorul” — nu găsești comună care — din cauza felului cum a fost executată — să nu blasteme această reformă, menită să ducă mulțumire și fericire în urmă-i.

Cu toate plângerile însă și cu toate protestele, guvernul, surd la glasul mulțimii nedreptățite, s'a mulțumit mereu să se simtă împăcat și fericit de opera săvârșită. Pentru stăpânitorii noștri telegramele de mulțumită stoarse cu forța de forurile administrative întru preamărirea ministrului plictisit și îngreșat de mirosul pictoarelor țărănești, însemnau doară mai mult decât glasul desperat al celor loviți de nedreptatea aplicării reformei agrare. Cei-ce au avut curajul să simtă și să-și exprime nedreptatea ce li s'a făcut, au fost priviți și tratați ca bolșevici. Iar zărele, cari au luat în apărare dreptul nedreptățiților de aplicarea reformei agrare au fost timbrate ca ajătătoare și iscoditoare de răsvăritri și nemulțumiri.

Azi însă celim în chiar ofi-

ciosul guvernului un aviz, care începe astfel:

„Ministerul Agriculturii și Domeniilor și Direcțiunea Cadastrului fiind sesizat de abuzurile pe care le săvârșesc o parte din operatorii topometri antreprenori prin schimbarea lotașilor din ordinea stabilită prin dispozițiunile de parcelare și încasarea de bani dela locuitorii improprietari pentru lucrări pe care le plătește statul a dispus anchetarea urgentă a cazurilor”.

Iată deci că, nu s'au comis, dar s'au făcut abuzuri. Oficiosul guvernului recunoaște — deși numai în „parte! — abuzurile cu aplicarea reformei agrare.

Zicem: în parte, — pentru că vinovați de aceste abuzuri nu sunt numai operatorii topometri — după cum spune „Viitorul”, ci aceeași vină, aceleași abuzuri apasă și asupra acelor cari au stabilit ordinea prin dispozițiunile de parcelare.

Nu mai înșirăm aici nenumăratele cazuri, unde consilieri și alți funcționari ai ministerului de agricultură și-au însușit terenuri vaste, lăsând fără pământ, — din cauză de lipsă — pe atâția îndreptății de lege. Trecem și peste jocul de-a improprietărirea și exproprierea diferitelor persoane, după cum sună muzica intereselor partidului liberal și accentuăm un singur lucru: criteriul după care au fost compuse tablourile improprietărilor

Dela Români din Șercaia, jud. Făgăraș

Lupta pentru a avea o școală

— În atenția forurilor școlare sup. —

de Valeriu Crișan, preot.

— Urmare. —

Intr'una din zile d-l prefect Pica a venit la Șercaia, dar nu cu vre-un inginer, ci numai cu d-l revizor școlar Codrea. A avut cuvinte de laudă față de casa Sasului, iar despre terenul pe care voiam, să clădim școala a spus, că e apos, fiindcă e lângă apă, deși și casa Sasului unde e acum școala e tot lângă vale, iar un altul, care nu trebuia să se exprime așa, fiindcă are nevoie de apel la neorustici, a spus, că nu e bine să fie școala lângă ei, fiindcă de... și a strâmbat ca iepurii din nas. Deși terenul nu e apos, iată, că d-l prefect Pica având pe buze un zîmbet ironic, cu un gest aristocratic ne pulberă în vânt o veche și totuși nouă iluzie românească! Prin scrisoarea nr. 63/927 comit. județean școlar, d-l prefect Ioan Pica ne arivează, că „nu aprobă încheierea Comitetului școlar din ședința ținută la 25 Febr. 1927 privitoare la construirea localu-

lui de școală și comunicată nouă cu raportul d-voastră Nr. 42/927, deoarece terenul ales spre acest scop n'a fost găsit de noi corăspunzător. În consecință vă invităm să binevoiți a augmenta mai departe fondul de construcții școlare, până-ce veți găsi o soluție acceptabilă din toate punctele de vedere.

Iată deci cum și-a schimbat de repede părerea d-l prefect Pica și astfel Sașii vor fi răs pe înfundate, că deocamdată s'a amânat din nou chestiunea zidirii acestei școli.

Atitudinea d-lui Mateiu Mateiu dir. școl.

În ziua de 11 Aprilie 1927 murind inv. Simion Stănuțiu, locul lui l-a ocupat socrul său d-l Mateiu Mateiu, fost până atunci subrevizor de control, iar de prezent e revizor școlar decretat al județului Făgăraș. Fe-liul cum s'a comportat dânsul în unele ședințe, adresându-se spre pildă în o ședință către Sași cu cuvintele: doar n'o să vă vindeți boii din jug să le faceți la Români școală... cuvinte cari le exprimasem mai înainte d-l Mateiu în o ședință a consiliului comunal — i-a indignat mult pe membrii Români din Statul școlar, iar în o ședință s'a exprimat, că el nu trăește cu Români din Șercaia, cuvinte, cari m'au revoltat și m'au făcut să protestez cu vehemență contra acestui gest desprețuitor al d-lui director școlar român Mateiu Mateiu, afirmațiune spusă în ședință, fiind de față și membrii sași. Dacă n'ar fi fost Români în Șercaia, d-l Mateiu nu era director școlar în Șercaia, unde se simte atât de bine.

Sasul cel cu casa, văzând, că s'a zădărnicit dorința Românilor de a se zidi școala în cartierul românesc, s'a grăbit să înainteze prin Primăria comunală oferta de a vinde casa lui cu 1 milion de lei plătitibil în 3 ani în trei rate, sau 800.000 lei bani gata, plătitibil pân' la 1 Martie 1928. Oferta aceasta a venit spre desbatere în ședința Statului școlar din 31 Octombrie 1927 sub punct II.

Eu am spus, că noi Români susținem hotărârile anterioare luate de Statul școlar de a se clădi școala în cartierul românesc, constatând și aceea, că recepționarea terenului dintre vechea biserică ort. și vale, unde voim să zidim școala, nu s'a făcut de ingineri experți. Dacă acel teren nu va fi bun, vom căuta alt teren. În consecință am cerut respingerea ofertei proprietarului Mihail Pfaff.

Primarul sas Gheorghe Gross a făcut propunerea să se cumpe casa lui Mihail Pfaff. Cu propunerea mea au votat următorii patru membrii români: Valeriu Crișan, dr. Eugen Bolfa, dr. Alexandru Socaciu și pre-

este cu totul strein de normele și dispozițiile legii.

Călcându-se brusc peste aceste dispoziții, îndreptății legii au fost confunțați cu favorizații partidului dela putere.

De aici abuzurile și de aici nemulțumirile, cari au clocoțit și clocoțesc în inimile celor ce așteptau fericire pe urma reformei agrare.

De ani de zile se strigă din toate părțile contra acestor abuzuri din cari guvernul și-a împlinit cunună de lauri. Azi, când își vede sfârșitul apropiindu-se, crede că-și mai poate prelungi zilele de guvernare, promișând că, ministerul și Direcțiunea Cadastrului au luat măsuri de ordin Administrativ menite să stăvilească asemenea abuzuri și dacă în viitor încă se vor mai constata ele vor fi reprimite cu toată energia”.

Nu mai prinde! E prea târziu, căci prea aproape este vremea răsplății, când un nou guvern va căuta, va găsi și va pedepsi după merit pe toți vinovații abuzivi — de sus până jos! — nu numai pe câțiva „operatori topometri”.

Executarea reformei agrare este apăsată de abuzuri și de fărădelegi atât de multe și atât de grave, încât ele pretind mai mult decât coarnele unor simpli țapi ispășitori!!

Deraierea dela Vlădeni. La intrarea în stația Vlădeni (jud. Braşov) a trenului 206, mașina și trei vagoane ale acestui tren au deraiat alaltăeri distrugând linia pe o distanță de 40 metri. Circulația a fost întreruptă pe această linie. Accidente de persoane n'au fost. Sunt însemnate stricăciuni la locomotivă și vagoane.

ședintele Valeriu Langa, iar pentru propunerea lui Gh. Gross următorii 5 membri: Ioan Onyger, Mihail Pfaff (vărul proprietarului casei), Francisc Roth, Gheorghe Gross și Matelu Mateiu. *Învățătorul român-direcior dela școala primară de stat a votat nu cu Românii și nu cu dorința unanimă a Românilor șercăeni, ci cu Sași!.* Majoritatea voturilor o forma votul unui Român, care nu sprijinea o chestie de interes național românesc și de mândrie românească, de a avea un mare edificiu românesc în cartierul românesc, atât de neglijat în era trecută maghiară. Câte umiliri ne este dat să îndurăm și azi în România visurilor noastre de veacuri, în România Mare!!!

Românii își oferă serviciile lor gratuite!

Contra acestei hotărâri a Școlii școlare luate în 31 Octombrie 1927 am înaintat un protest la Comitetul școlar județean cu data de 3 Nov. 1927. În acel protest Românii din Șercaia după ce motivează împrejurările, cari cer, ca școala să se zidească în cartierul românesc, ei își oferă serviciul lor gratuit de a căra cărămida și de a aduce nisipul necesar, numai să se clădească școala în cartierul românesc, iar prin o scrisoare deschisă adresată d-lui prefect Gheorghe Alexandrescu și publicată în mai multe ziare, apelează la sentimentele de Român ale d-lui prefect, care poartă pe piept cea mai înaltă distincție militară ordinul „Mihail Viteazul” și îl roagă să sprijinească această cerere a Românilor. „Domnule prefect! — scriu între altele acești Români, — suntem Români săraci și năcăjiți. Din creșterii primii ca muncitori cu ziua la Domeniul erarial ne-am clădit în 1899 biserica noastră fără de-a cere de undeva un ajutor, în 1910 tot din truda și sudoarea noastră ne-am făcut școala confesională, transformată mai târziu în

casă parohială. Voim să muncim cu dragă inimă și la edificiul școlar de Stat și în memoriul nostru din 3 Nov. 1927 ne-am oferit serviciul nostru gratuit, angajându-ne să aducem gratuit nisipul necesar și să transportăm gratuit și cărămida, numai să se clădească acest edificiu în cartierul românesc.”

A trecut și anul 1927 și chestiunea zidirii unei școli de stat n'a fost rezolvată încă.

Sperăm însă cu toții, că anul acesta 1928 ne va fi un bun augur și se va rezolva această chestiune și va fi ascultată de cei în drept această dorință justă a Românilor din Șercaia.

— Sferșitul în anul viitor. —

Incepe specula...

În n-ru de Miercuri 4 Iulie a. c. al ziarului nostru am publicat un denunț în contra proprietarului restaurantului „Schneider” din Noua, învinuit de-a fi prezentat unei familii din Brașov un cont exagerat pentru consumația făcută. S-a excepționat între altele suma de 260 lei pentru doi pui fripiți, suma de 64 lei pentru 8 ochiuri românești etc.

Restaurantul vizat, prezentându-se la redacție, ne-a dat lămuririle necesare privind conținutul învinuit: între altele pe lângă cei doi pui fripiți mai mărisori, a căror preț de piață a fost aproximativ 160 lei, s-au mai servit și cartofi fin tăiați și fripiți în untură, iar ochiurile românești au fost pregătite cu cantitatea corăspunzătoare de unt. La suma finală de 672 lei s-a mai făcut obicinuită reducere de 10% pentru familiile de funcționari și ofițeri. Mai fiindu-se cont de cele 10% pentru personalul de serviciu, de cheltuielile de regie și de câștigul restauratorului, nota excepțională nu pare de loc exagerată.

Prin urmare în cazul dat nu poate fi vorba de o speculare neomenoasă a publicului.

Cine imparte pământul la sate.

Escrocherie sau tembelism.

Din frunza comună Codlea de lângă Brașov, ne vine o știre aproape de necrezut. Ci-că un consorțiu de patru librăruși în frunte cu președintele organizației liberale din Codlea, Toader Popa s-au instituit dela sine putere în „Comitet agrar”, împărțind sau schimbând pământuri contra unor taxe de 50, 100 și 200 lei, pe cari le încasează dela săteni. Și aceasta fără nici un aviz din partea comisiei agrare sau a primăriei și încă pentru a patra oară, de când se aplică reforma agrară.

Căci iată ce s-a petrecut zilele trecute :

În ziua de Sân-Petru pe la ora 3^{1/2} pe când „Comitetul agrar” din Codlea de sub presiunea lui Toader Popa era în funcție, încasând dela oameni taxe pentru distribuirea de pământ, unii săteni s-au revoltat strigând: de câte ori ne mai cereți bani pentru pământul pe care l căpătăm, căci aproape l-am plătit cu taxele pe cari le-am dat până acuma?!

În toiul vociferărilor apare odată un automobil în care se aflau d-nii: judecător Șoarec și agronomul Guiu. Oamenii recunoscându-i au sărit înaintea automobilului protestând în fața celor două persoane oficiale în contra patrufoiului agrar, care făcea încasări eliberând în schimb platnicilor câte-un bilețel fără nici o stampilă.

D-l judecător Șoarec scandalizat de cele aflate și văzute a dat ordin ca banii să fie imediat restituiți celor păcăliți. Incasatorii s-au și conformați și și-au întrerupt activitatea. Plecând d-l judecător, au început din nou încasările.

Stăm fără îndoială în fața unei escrocherii, dar nu înțelegem nici pe oamenii noștri din Cod-

lea. Cum de au tolerat să se continue cu încasările, când d-l judecător a ordonat să se restituie banii, calificând prin urmare acțiunea lui Toader Popa de-un act ilegal.

Dela Codleni, cari ne-au dat dovadă în atâtea rânduri de conștiință națională și cetățenească ne așteptam cu totul la altceva. Ne așteptam să-i dea lui chir Popa și sofi o lecție, ca să le treacă odată pentru totdeauna gustul de-a mai încasa parale fără nici o chitanță oficială și de-ași bate joc de lege și dreptate.

De altfel denunțăm cazul celor în drept spre urgenta anchetare, căci „taxele” încasate în anii 1923, 1924 și până acum se ridică la mai multe zeci de mii, neștiind nimeni ce s-a ales din acești bani.

O încercare de crimă neisbutită?

O familie întreagă atacă pe alta cu foarfeci și cuțite.

Ni se comunică :

În ziua de 4 Iulie ora 1 d. m. d-na Ciofleac din Str. Spitalului Nr. 10, ducându-se în fața bucătăriei familiei Barabas pentru a da de mâncare la niște pui, a fost insultată aruncându-i-se în cap o căldare cu apă murdară. Venindu-i în ajutor fiul ei Victor, acesta a cerut familiei Barabas socoteală de fapta lor, a fost însă atacat și el de întreaga familie Barabas. Deși băiatul Victor Ciofleac, un copil numai de 16 ani, a încercat să-și scape mama, totuși nu a reușit, căci năvălitorii erau prea mulți și sărind asupra lui i-au rupt buza și i-au scos cățiva dinți.

În ajutorul băiatului și al d-nei Ciofleac a venit și soțul, d-nul Ciofleac Nicolae, care a fost atacat cu și mai multă ură cu foarfeci și cuțite de întreaga familie Barabas, pricinuindu-i la cap și gât nenumărate răni din care

Început să curgă sânge șiroaie.

D-l Ciofleac Nicolae (tatăl) scăpând un moment din mâinile atacătorilor, s-a repezit în stradă strigând: „Săriți oameni buni că ne omoară”.

În timpul acesta în fața casei d-lui Ciofleac s-au adunat peste 30 de oameni (Unguri și Sași), însă nimeni nu a sărit să-și scape, ba din contră unii din ei au spus că bine le face, de ce au cumpărat casa, care trebuia să fie cumpărată de un ungur.

Noroc că în momentele aceste critice d-l căpitan i. r. Junco Constantin, vecin cu d-l Ciofleac, alarmat de strigăte a alergat la fața locului și cu energia și vigoarea-i cunoscută, a putut să slăpănească pentru un moment această bandă de atacatori și să-i dea pe mâna poliției, care a început anchetarea cauzei imediat.

Afacerea se află acum în cercetarea parchetului de Brașov, care trebuie să procedeze cu cea mai mare severitate, ares-tând întreaga familie Barabas pentru a da un exemplu tuturilor celor ce ar mai încerca să atace în casa lor o familie românească întocmai ca bandiții de codru.

C.



Numai 14 zile

obțineți în toate magazinele de brânză pentru fiecare bucată de săpun Elida-Favorit sau săpun Elida-Ideal

căte o cutie de probă a pudrei de Lux-Elida gratis.

Pentru calitatea superioară a pudrei de Lux-Elida garantează admirabilul săpun Ideal și incomparabilul săpun Favorit. Noua înzestrare, distinsa parfumare și în special compoziția neîntrecut de fină a pudrei de Lux-Elida atrag admirația tuturor. Cumpărați de grabă.

Săpun Favorit
Lei 30.-

Săpun Ideal
Lei 39.-, 52.-

Pudră de Lux
Lei 50.-

ELIDA

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Urmare —

A doua zi, la gară mai spre răsărit, în Kuitun, bolșevicii au căutat să încercuiască Legiunea, dar planul nu le-a reușit, fiind din nou respinși cu însemnate pierderi.

Gările au fost aruncate în aer, linia ferată și rezervoarele de apă distruse, podurile subminate, stâlpii de telegraf și vagoanele arse, sârma telegrafului tăiată.

Nici când disciplina voluntarilor români nu a fost mai admirabilă, decât în cele câteva săptămâni de ariergardă.

În seara zilei de 4 Februarie 1920, trupele bolșevice au trimis Legiunei, delegați pentru încheierea unui armistițiu, dar cum numărul lor era prea mare, au fost împărțiați cu câteva focuri de artilerie, iar a doua zi, încercând din nou, au fost primii doi delegați, cărora comandantul Legiunei le-a făcut cam următoarea declarație: „Legiunea Română de Voluntari Transilvăneni-Bucovineni, este parte integrantă a Armatei Regale Române, cu care, după cum știți, sunteți în stare de războiu. În această situație, noi aici în Siberia, nu înțelegem să încheiem cu D-voastră, nici un fel de armistițiu, pentru că nu vrem să jignim trupele românești, cari luptă pe linia Nistrului! Adresați-Vă pentru armistițiu Cehoslovacilor!”

Armistițiul s'a încheiat cu Cehii. Bolșevicii pe pe lângă alte îndatoriri, s'au obligat să rămână 50 Km. înapoia trupelor de ariergardă și să înainteze către răsărit, numai în măsura posibilităților de retragere a voluntarilor.

După armistițiul Legiunea a pus în vedere Comandamentul bolșevic prin adresa No. 129 din 10 Februarie 1920, spre a evita eventuale neînțelegeri, linia de conduită a sa în ariergardă:

1. Nimeni dintre factorii locali ai regimului (bolșevic), nu poate pune nici un fel de oameni înarmați prin gări, până ce nu va trece spre est ultimul tren blindat al Legiunei Române.

2. Dreptul de-a dispune de averea lăsată de aliați (aci se înțeleg și trupele rusești contrarevoluționare, N. A.) aparține trupelor de ariergardă ale

acestora și numai după plecarea trupelor aliate, aparține reprezentanților Rusiei Sovietice.

Fără de indulgența Comandamentului Cehoslovac în raporturile acestuia cu bolșevicii, — prin telegrama No. 181 din 25 Februarie 1920, când a preluat paza regiunii Baicalului, — Legiunea Română a comunicat acestui comandament următoarele, „Situația ce am găsit-o în Sludianka (lângă Baikal), gara plină de bolșevici, comandant de gară bolșevic, tren blindat bolșevic, — aduce cu sine întrebarea: dacă Legiunea Română păzește tunelele pentru cehoslovaci sau pentru bolșevici? ! Luăm următoarele măsuri: 1. Nu vom permite în raionul căii ferate nici un bolșevic înarmat; 2. Pe comandantul bolșevic al gării l-am înlăturat; 3. Vom căuta ca pe cale pașnică să creiem o linie de conduită severă pentru trupele sovietice”.

Existența acestor trupe sovietice pe chiar linia ferată de retragere a Legiunei, se explică prin faptul, că ele s'au format și organizat, după armistițiul, din vechii partizani bolșevici, împărțiați în cuprinsul Siberiei în 1918, cu ocazia ocupării acestei uriașe provincii de către trupele naționale și din partizanii locali, nou recrutați.

Astfel Legiunea Română, prin acțiunea și energia ei, a limpezit văltoarea din Siberia, salvând onoarea trupelor aliate de acolo. A rămas și pe mai departe în ariergardă, fiind înlocuită numai în apropiere de Irkutk, unde existau tensiuni aspre între Români și bolșevicii locali și pentru ca Cehii și nu Români să predea bolșevicilor aurul rămas dela Kolceak. Trecută din nou în ariergardă, a păzit tunelele căii ferate din jurul lacului Baical, până la complexa scurgere a trupelor de voluntari în Transbaicalia, ocupată de Japonezi.

Când călătorul se apropie de Siberia Orientală, care Irkutk, pădurea rămâne în urmă, doar ici colo, pe lângă calea ferată, mestecenii săraci în frunze și numai înalți decât tulpelul porumbului, se mișcă în bătaia vânturilor. Din când în când se mai văd și crânguri de brad — vara, ca niște pete mari de mușchiu pe covorul de iară înaltă, — iarna, ca niște oaze de popas a privirii în întinsul nemărginit albe... Către soare răsare se ridică din pământ creștele Balcalilor și dacă omul își forțează privirea, se observă ușor vâgăuna lungăreață a munților, în care se ascunde sălbăticia lacului Baical.

Pe-o deschizătură ca un pas din Carpați, Baicalul își varsă bogăția de apă în alvia Angarei ce se scurge lată și adâncă pe marginea orașului Irkutsk. Apa de cristal, limpede ca ochii

unei rușoiaice la treisprezece ani, îi permite, când treci în oraș, să vezi la cinci metri în fund, pe prundul curat, scoicile albe. În goana râului țeștele lor scapără ca strălucirile unor diamante.

În Decembrie frânturi mari de ghiață se rup aproape de Baical și călătoresc pe râu la vale. În faptul unei înșurări, podul de ponoane ce leagă gara cu orașul se ridică și a doua zi la ora opt, Angara înghețată primește pe ea călătorii și chiar trăsuri mari de povară. Acesta e un obicei vechiu al râului și n'a mințit niciodată administrația orașului.

Irkutskul!

În capitala Siberiei de răsărit după socoteala de acasă a unui european ar trebui să vezi o viață redusă, magazii mari de blănuri nelucrate și fiecare colț al orașului să-ți dea senzația că te afli în țara ghețarilor. Dar nu-i așa!

De-aci pleacă civilizația europeană către nord; de-aci se împrăștie învățătura superioară în acele părți. Un muzeu îi arată icoana vieții de acolo în dezvoltarea ei prin veacuri și o episcopie — care a dat rușilor pe Sf. Inochentie — duce cuvântul lui Cristos către miez-noapte, pe malurile locuite ale râurilor.

Străzile, dintre cari cu unele s'ar mândri oricare oraș european, sunt bogate în prăvălii mari de diferite categorii de mărfuri. Alături de blănurile rusești fine și rare își vând Chinezii mătașa lor.

Bogatele și desele magazii cu bijuterii de platină, de aur și de argint își explică resursele mari ale Siberiei, care, după normalizarea vieții în Rusia, va deveni cu siguranță noua Americă a surplusului populației muncitoare din Europa.

Nici librăriile nu lipsesc. În 1919 omul putea cumpăra chiar în limbile apusene, orice cărți. Sburdalnicia vieții se putea admira chiar la balurile dese, la atrăgătoarele serate rusești sau la teatrele orașului.

... Dar la începutul anului 1920 suprafața Irkutskului s'a schimbat. Peste râul Angara noua stăpânire ridicase arma-tei sovietice arc de triumf, lucrat în stâlpi de ghiață înroșită cu sângele elevilor școlai de războiu militar, trecând în oraș pe poartă aceasta a artei bolșevice, aveai impresia că ai intrat într'adevăr într'un oraș înghețat. Magaziile dispăruseră, doar rafturile își plâneau vechea bogăție; — viața adormise. Zidurile caselor erau împodobite cu hârtia-monetă a fostului guvernator suprem Kolciak.

O pustietate de cimitir își stăpânea sufletul. Numai din când în când apăreau „lovarăși” obrasnici, pășind răzbuțitori peste petele de sânge ce murdăreau încă albul zăpezii la colțuri de stradă. Erau urmele încercării dintre vechii și noii stăpâni ai Rusiei...

... Trenurile Legiunei Române de voluntari trecură însă către răsărit.

— Va urma. —

„ALBINA”. institut de credit și economii, Sibiu.

O lămurire necesară.

De un timp încoace au început să opereze în mai multe orașe din Ardeal, unde institutul nostru are Sucursale, reprezentanțe a unei bănci de asigurare, fondare de dată recentă, din Brăila, numită „Albina” sau și Asigurarea „Albina”.

Ținem să lămurim en. public, că această societate nu este o fondare a Institutului nostru și nu are nici un fel de legătură cu banca noastră.

Ne simțim obligați să dăm această lămurire pentru a preveni eventuale abuzuri, ce s-ar putea face cu numele de „Albina”.

Rugăm totodată en. public să ne aducă la cunoștință toate cazurile, în care știe, că organele „Asigurării Albina”, pentru ca să îndemne publicul să contracteze asigurări prin mijlocirea lor, s'au dat drept reprezentanți ai băncii noastre.

Aceasta pentru a putea lua imediat măsurile ce se impun.

Direcțiunea Institutului de credit și de economii „ALBINA” Sibiu.

274 1—2



Mica publicitate

De vânzare teren 776 stănjeni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintășilor în apropierea vilei Știrbey. Priveliște admirabilă. pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 301 31—0

De vânzare casă modernă, constând din 6 camere, bucatărie, spălătorie, pivniță și grădină. Informații Str. Cacova de sus No. 16. 3—3

De vânzare o casă bine aranjată, Str. Morilor 12 B) în Schei, constând din 8 camere, 3 pivnițe, spălătorie, instalație electrică, locuința dela stradă potrivit pentru prăvălie de coloniale la poziție bună. Informații la proprietar Ștefan Marko Str. Morilor 12 B. 521 3—3

Brânzari! Având un stoc mai mare de bășici, gulari și beregeți de vânzare Adresa: Mihai Troci, Mărar. Râșnov No. 913. 551 3—3

Anunț. La banchetul d rei „D'Orange dela Restaurant „Coroană” s'a servit numai șampanie „MOTT”. Această delică oasă șampanie o găsiți și la „CABARE MAXIM”. 538 5—5

Găsiți vin bun și ieftin

in

Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU

Strada Căpitanului No. 14.

(TELEFON 256)

Vinuri de:

Drăgășani

Dealul-Mare

și Odobesti

VANZARE EN-GROS

213 15—0

De vânzare o casă mică cu curte. Str. Avram Iancu No. 9 a). 570 1 1

Aviz. Perzându-se permisul de circulație No. 2014 Bv, de bicicletă eliberat de Prefectura Poliției Brașov, pe numele Stancza Ștefan din Brașov, fabrica de Zahăr, îl declar nuli și fără valoare în mâinile ori cui s'ar afla. Stancza Ștefan. 573 1—1

Agentei căutăm cu mare proviziune. Adresa la Redacție. 569 1-1

Walter Köpf

Atelier pentru arhitectură și arta amenajării. Str. Lungă 14.

Construcții și proiectări de tot felul, precum vile, case rurale, case pentru o familie, clădiri pentru colonizări. Stabilimente industriale și pentru meserii, stabilimente de băi și agricole. Execuții speciale și de amenajare, în orice stil antic sau modern. 534 3—12

CONCURS

Cine dorește să ocupe un post de cantor la biserica „Sf. Treimi” din Brașov-Tocile, să înainteze cererea către Consiliul Parohial, sub următoarele condițiuni:

1. Salar lunar Lei 1000.
2. Cvarțir în natură.
3. Veniturile stolare.

Ultimul termen până la 1 August 1928.

Brașov, la 5 Iulie 1928.

Consiliul Parohial.

Președinte:

Preot Nicolae Furnică Costnu.

Secretar:

Teodor Stinghe.

Salon de înfrumșetare

După metodele cele mai noi.

Distrugerea definitivă a perilor neplăcuți, îndepărtarea zbârciturilor, pistruilor, coșurilor și a altor defecte ale frumuseții, decopierea radicală al feții, message. Institutul cosmetic STELLA Strada Porții No. 44.

Articole speciale cosmetice. Se trimet în provincie direct.

444 5—0

Primăria comunei Turcheș. Județul Brașov.

No. 777/1928.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 20 Septembrie 1928 ora 10 a. m., în localul primăriei comunei Turcheș se vor vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

7500 m. cub brad în picioare în pădurea comunei Turcheș numită „Gârcin seria B. parcela No. 113.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Stațulu, publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1922, cum și condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul silvic Săcele în Satulung și dela Primăria comunei Turcheș.

Prețul de strigare este de Lei 200 pentru un metru cub.

Garanția provizorie este de Lei 150.000.

Supraoferte nu se primesc. Turcheș, la 3 Iulie 1928.

Primar: Notar:
indescifrabil Ioan Gligore.
572 1—1

Publicațiune

Pentru executarea lucrărilor de reparați la casa fund. „Ioan Juga” din Piața Brașovului, Șirul Botelor 22 și anume: zidărie, tînich gerie, zugrăveală și vopsitorie, se publică licitațiune cu oferte închise.

Termenul de prezentarea ofertelor este ziua de 14 Iulie a. c., ora 5 p. m., în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna).

Informațiuni se pot lua la d l epitrop econom V. Muscalu și în biroul Eforiei școlare. Brașov, in 2 Iulie 1928.

Comitetul administrativ al Fundațiunei Ioan Juga.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”, cel mai vechi ziar românesc

SALA „REDUTEI”

Sâmbătă 7 Iulie 1928 ora 9 seara va avea loc

UN CONCERT

Dat de dl.

G. ȘTEFANESCU-Galați

Tenor al Operei Române din Cluj.

Cu un program bogat în care se cuprinde bucăți din: Rigoletto, Tosca, Favorita, Un bal mascat, Aida, Lohengrin și Doine de T. Brediceanu, Dima, Vidu etc.

La acest concert își vor da concursul lor și

D-na și Dl. AI. ȘERBAN

artiști ai Teatrului Național din Cluj.

Prețul biletelor: Loc I. 100 lei, Loc II. 70 lei, Loc III. 40 lei.

„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

ATENȚIUNE!

Din cauza sezonului înaintat acordăm, cu toată ieftinătatea prețurilor noastre de fabrică, dela 1 până la 20 Iulie 15% reducere

Stofe pentru domni și doamne precum și articole de căptușală și ciorapi de mătase. Ciorapi de mătase pentru doamne dela 60—120, pentru d-ni dela 50—100 în cele mai moderne culori.

TEXTILA

FRAȚII GRAEF

Strada Lungă 201.

559 2—3

AVIS!

Subsemnatul Hugo Bedners, fabricant de mezuluri și salam aduc la cunoștința onor. mei clienți, că d-l Hans Höhr și subsemnatul am desfăcut, căzând ambi de deplin acord, legăturile noastre de asociați cu 1 Iulie 1928.

În același timp aduc la cunoștință onor. clientele, că d-l Franz Witting, măcelar, a intrat în întreprinderea mea ca asociat cu ziua de 1 Iulie a. c.

Ne vom da toată silința, să fabricăm și să desfăcem numai mărfuri de calitate și clasa I, pentru ceea ce garantăm cu numele nostru.

Deasemenea se pune în vânzare cu 1 Iulie în același local renumitul cârnați-mezel și de fript, cunoscut sub numele producătorului Witting, care și în viitor se va fabrica în casă fiind cunoscut din trecut pentru calitatea sa.

Recomandând întreprinderea noastră în atențiunea și încrederea binevoitoare a P. T. Publicului și rugându-ne pentru binevoitorul concurs semnăm:

Brașov, 1 Iulie 1928.

HUGO BEDNERS, FRANZ WITTING

560 3—3

• APARATE DE RADIO GRATIS •

Firmă expeditoare germană trimite în mod gratuit intereseților din România în scop de reclamă și spre a fi recomandate mai departe un număr mai mare de aparate de radiofonie până la mărimea de 4 lămpi.

Nici un fel de obligațiune

Micile cheltueli (spese de expediție, ambalaj, etc., etc.) sunt suportate de primitor. Cei ce se interesează, să trimeată scris citeț pe o carte poștală adresa exactă la:

Radioversand R. Gräb & Co. Rottloff, Abtlg. X

Berlin No. 4, Gartenstr. 100

514 1—2

Cioplitura

Brad

Ștejar

Fag ferestruit

Parchete

și tot materialul lemnos pentru construcții îl procurați cel mai convenabil la

ANDREI KOCSIS & FII

Strada Dârstei 33.

TELEFON 187.

502 7—7

Pentru ce???

Țara, dela un capăt la altul, se află într-o stare de mizerie și de trogloditism, pe care numai orbii, sau criminalii și autorii morali ai acestei situații, nu o văd! Exasperarea a cuprins întreaga opinie publică! Ruina materială bântue în toate satele noastre. Suferințele tuturor intelectualilor țării, neînținși de spiritul de jaf al politicianismului, este într-o permanentă revoltă și indignare. Străinii ne spun rîtos: Voi aveți țara cea mai bogată din lume și totuși parcă faceți tot posibilul să o distrugeți, prin proasta și criminala D-v. administrație publică, prin corupția politice de stat.

Față de această stare de lucruri cu desăvârșire, anormală, întrebăm pe factorii cu răspundere în stat, cât și pe înalții factori constituționali:

Pentru ce vechiul Partid Național Român din Ardeal, care a fost promotorul unirii și a întreținut secole de-a rândul idealul național, — pentru ce actualul Partid Național-Tărănesc care reprezintă prin eselență masele noastre populare, glorificate de poezi și de toți marii

bărbați ai neamului — este consecvent boicotat și ostracizat, împiedecat fiind de a-și spune cuvântul hotărâtor în conducerea acestei țări?

Pentru ce patrioții oficiali ai statului, cei cu și fără răspundere, pun toate mijloacele în mișcare, ca acest partid, care reprezintă adevărata forță morală a țării de după războiu, să nu poată ajunge la cârmă ca să-și dea larga lui contribuție pentru propășirea ei în spiritul sănătos al vremurilor actuale?!

Pentru ce această profund jignitoare și revoltătoare disconsiderație față de conducătorii lui, bărbați încercați în cele mai grele lupte politice și naționale? Dorim și pretindem un răspuns categoric!!

Un răspuns dela toți cei vi-zași! Ori acest partid merită să conducă țara, precum o cere această opinie publică, ori el este de fapt un partid care nu este demn de încrederea factorilor constituționali!! Vrem însă să știm aceasta, precis și hotărât!!

Dr. I. Al. Bran-Lemeny.

Banca pungașilor

D-l aveat Vlad Dimitriu, directorul ziarului „Vremea” din Galați, publică în fruntea ziarului său următorul articol:

Capital social Lei 60.000.000 (șase zeci milioane) — citiți bine — acesta este capitalul măturis al Băncii zise Naționale.

De la această Bancă, Statul Român s'a împrumutat cu 10.679 milioane și azi mai este dator numai cu 8.782 milioane.

Cifrele sunt luate după bugetul viniflor din 1928, Capitolul VI. Datoria Publică plătită în lei Secțiunea I. al 3.

Pe scurt: Banca Națională are un capital de 60 milioane și are de încasat — pentru că a împrumutat Statul Român peste 8 miliarde.

Banca Națională are de încasat de la Statul Român, de 140 de ori mai mult decât fi este capitalul social.

Escrocherie mai nerușinată nu poate fi imaginată.

Banca aceasta pretinde că dă concurs Statului — realitatea este că suge toată vîgla statului — că ajută la dezvoltarea economiei naționale — pe când realitatea este că suge cu nesăși și fără nici o milă, tot ce produce la noi, clasele muncitoare și producătoare.

Încă odată, capital social 60 milioane, de încasat dela Statul român peste 8 miliarde.

Și acum ne întrebăm. Cum au putut ajunge lucrurile până aici?

Banca aceasta, desigur — că plătește impozite, la capitalul social de lei 60 de milioane, ca și cum cea-ce are de luat dela Statul Român nu's bani buni.

Banca aceasta, plătește dividende acționarilor la capital social 60 milioane, ca și cum datoria statului n'ar produce dobânzi.

Nu-i furat numai statul, sunt furați și acționarii.

Mă opresc dela orice alte aprecieri, sunt și inutile și trebuie s'o recunosc, pentru a denumi asemenea escrocherie nerușinată ar trebui inventat un lanțaj special.

Porcii dela Banca Națională, stau desigur, în capul porcilor din capul oricărei alte instituții.

Și domniile aceștia s'au supărat, că au buclărit-o și cu împrumutul și cu stabilizarea.

Gheorghiu, asasinul lui Burescu, nu-și poate explica însuc-

cesul marelui financiar Victor Antonescu.

Vintilă Brătianu, se gîndește să-l dea chiar afară din directoratul Băncii Pungașilor, uitînd de serviciile făcute partidului în afacerea Galantzis.

Banca Națională are de încasat, dela Stat opt miliarde și are capital social — sporit acum în urmă — 60 milioane.

De unde dracu au împrumutat Statul cu atîta băne?

Să răspundă Banca familiei Brătianu și a fraților Bercovitz.

Sub primăriații unui fripturist

Scumpirea pâinei pentru săraci. O ședință agitată a Consiliului comunal.

Galați, Iulie 1928.

La ultimele alegeri comunale dela Galați Partidul Național-Tărănesc a eșit biruitor cu o majoritate zdrobitoare. Cu toate acestea, consilierii aleși sunt înuși în loc de către membrii numiți de guvern. În fruntea comunei a fost adus fripturistul d-n Emil Codreanu, fost național-tărănist, care înainte de a fi primar aducea cele mai sângeroase critici Brătienilor și colectivității liberale.

Sub acest primar transfug brutarii orașului și-au făcut de cap, scumpind prețul pâinei și fabricînd numai pâine de prima calitate spre paguba claselor muncitoare.

Față de aceste abuzuri, consilierii aleși pe lista național-tărănistă au somat pe primar să convoace consiliul comunal. Ședința a avut loc la 27. Iunie a. c. A fost foarte agitată. Au venit la primărie sute de cetățeni, femei sărace cu copii, muncitori, slujbași, pensionari, cari au protestat violent. Pentru restabilirea ordinii, a trebuit să intervie forța publică. Liniștea s'a restabilit numai după evacuarea publicului și după intervenția consilierilor național-tărăniști.

Pretinsul primar a scăpat grație votului celor cinci doamne consiliere, numite de guvern, și al cărora vot este contestat.

Dl Aurel Căpățînă a deschis o cenă de avocație în Brașov, Te. Inului No. 34. 1-3

IN TREACAT.

Ah, ce fericire!

Din „Viitorul”:

„Trebuie să declarăm dela început că nimic nu ne mai surprinde din partea Partidului Național-Tărănesc. Un partid a cărui conducere denigra țara în streinătate prin broșuri răspândite în scopul de a împiedeca consolidarea financiară, un partid care se întovărășește cu gruparea bolșevică căutînd a răspîndi anarhia, — este capabil de orice. În consecință autoritatea trebuie în mod constant să vegheze....”

Nu e mirare deci, că avem cenzură în țară! E natural ca țării să fie purtați pe jos din posturi la posturi jandarmerești, și bătuți. Văcăreștii și Jilava ne fac fală iar despre valea Jiului nu e vorba să vorbim, căci ne a-furisește Sf. Sinod.

Aceasta-i situația în țară. Fericita situație, după care toți „Viitorul” în numărul-i ultim scrie liniștit:

„Constatăm astfel că în țara noastră nu domnesc nici agitații sociale, nici fricțiuni etnice, și că într'un sistem de guvernare tolerantă și pașnică, se muncște pretutindeni și de toți la vindicarea rănilor războiului și la consolidarea țării.”

Da, da, se muncște din greu la consolidarea țării, când țara se confundă cu cei câțiva fericți din guvern.

Câtă fericire în Țara românească! Mai cu seamă că — s'a făcut și împrumutul care nu s'a făcut!!

Victimele gheturilor polare.

Șifrea din sursă germană despre salvarea lui Amundsen nu se confirmă.

Vaporul italian „Citta di Milano” telegrafiază că blocul de gheață, pe care se află grupul Viglieri, se găsea alături la 7 kilometri de capul Leigsmith. Vapoarele se pregătesc să încerce salvarea acestui grup.

O telegramă din Berlin anunță, că din cauza vremii nefavorabile și a situației gheturilor, operațiunile pentru salvarea echipajului „Italiel”, a lui Amundsen și a lui Guilbaud sunt complet suspendate de alături. Avioanele n'au putut pleca de pe insula Spitzberg în obșniile explorări, deoarece ceața grosă împiedică orice posibilitate de orientare. Spărgătorul de gheață „Krassin” este blocat.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Arestări de pungași. De către agenții speciali Vana Ioan, Szepte Stefan a fost arestat individul Szakacs Gabor de 21 ani, fost condamnat de trei ori pentru furt. Cercetat amănunțit de către comisarii Simionescu Mihai, acesta a stabilit că este autorul a 10 furturi prin spargere săvârșite în cuprinsul orașului Brașov în timpul dela 15 Martie a. c. până la 16 Iunie a. c. în dauna locuitorilor Molnar Carol din Str. de Mijloc No. 34, Witting Carol din Str. Lungă No. 48, Meszaros Iuliu din Str. Laterală No. 40, Beres Stefan din Str. Fabricii No. 114, Institutul de călugări din Str. Petricăriei No. 1, Cercul Militar, ferarul Iuliu Olah din Str. Gării No. 48, Theiss Friedrich ceasornicar din Str. Gării No. 27, Helf Richard comerciant din Str. Sitei No. 7 și Ambrus Vilma din Str. Fântanei No. 45, dela care a furat carne, slănină, mezeluri, untură obiecte de îmbrăcăminte, lingerie și stufe în valoare de peste 100.000 lei.

La cercetări s'a constatat că Szakacs Gavril a săvârșit furturile împreună cu fratele său Szakacs Carol și că obiectele furate le depozita la Szatmary

ULTIMA OARA.

Amânarea împrumutului

Dimisia d-lui Titulescu.

BUCUREȘTI, 7 Iulie. — Ultimele demersuri ale guvernului în streinătate n'am dus până eri seara la nici un rezultat. Împrumutul rămîne definitiv amănat pentru la toamnă. Guvernul socoate situația politică grea, dar încă nu critică. Se vorbește din nou de un guvern de concentrare.

Pe astăzi se așteaptă sosirea în Capitală a d-lui Charles Rist, viceguvernorul Băncii Franței, în legătură cu reluarea imediată a tratatelor cu Berlinul.

După consiliul de miniștri, ținut eri, d-l V. Brătianu, fiind întrebat de ziariști asupra mersului tratatelor de împrumut și asupra eventualei convocări a parlamentului, a declarat vădit enervat:

Un ministru de finanțe nu trebuie să vorbească decât în momentul când totul e terminat..

D-l N. Titulescu a anunțat șefilor de servicii din ministerul de externe, ferma d-sale hotărâre de a demisiona pe ziua de 15 Iulie din guvern.

Cenzurarea examenelor de bacalaureat

„Brassói Lapok” de azi publică la loc de frunte șifrea, că în ședința Consiliului de miniștri, care va avea loc Marți, se va lua în discuție rezultatul examenelor de bacalaureat din Ardeal, numind o comisie care va fi însărcinată cu examinarea acestor rezultate, în urma alarmei date de presa minoritară.

Informații

Produce mare senzație în Șcheiu un ordin ministerial misterios, prin care se schimbă destinația localului Școlii primare de stat No. 2 de băieți din strada Ecaterinei transformându-se exclusiv în Școală primară de fete și ca consecință dimiterea forțată a vechiului și apreciatului director N. Stoicovici din fruntea școlii.

Vom reveni cu amănunte.

Marele financiar belgian Löwenstein și-a găsit zilele acestei sfârșit între împrejurări misterioase. Plecând cu avionul din Anglia la Bruxelles, pe când se aflau deasupra mării în apropiere de coasta franceză, a

Carol din Str. Suburbii fără No. unde au fost găsite ascunse în mod misterios majoritatea obiectelor, care au fost predate păgubașilor. Toți trei indivizii cu actele dresate au fost înaintați Parchetului Brașov.

A mai fost arestat de Circ. V-va Stupini individul Vincze Gergely zis Peterfi Iosif, zis Câmpeanu de 29 ani, originar din Petroșani jud. Hunedoara, care a săvârșit în cuprinsul orașului Brașov 5 furturi prin spargere în dauna locuitorilor Raduly Ioan din Str. Avram Iancu No. 88, Brendörfer Vilma din Str. Lungă, Tanko Barbara, Tanko Irma, Câmpeanu Stefan și Bence Dénes toți din Str. Lungă, dela care a furat obiecte de îmbrăcăminte în valoare de peste 30.000 Lei. Cu actele dresate a fost înaintat Parchetului.

A fost arestată și înaintată Parchetului individa Roșca Ioana din Str. Băiților țigăncă nomanda pentru furt în dauna d-nei Bleneși din comuna Hălchiu provizoriu cu domiciliul la Vila Kertsch.

Expoziție de pictură. Apreciatul pictor sâcui d-l Nagy István aranjează o expoziție în zilele de 15-29 Iulie în sala abstră a Redutei. Presa maghiară e plină de elogii la adresa talentatului pictor.

părăsit cabina în care se întreținea în mod vesel cu ceilalți insoțitori ai săi, sub cuvânt că trece în camera de toaletă.

Peste o jumătate de oră s'a constatat că Löwenstein nu mai era în avion și că ușa de debarcare a aparatului era deschisă. Motivele și felul dispariției au rămas un mister. Nu se știe, dacă Löwenstein a greșit ușa și din neprecauțiune a căzut din avionul care se afla la o înălțime de 500 m., sau dacă e vorba de o sinucidere originală în felul ei.

Buna situație financiară în care se afla, nu esplică însă nici un motiv de sinucidere.

Petrecere câmpenească. Societatea „Junii Bătrâni” aduce la cunoștința onor. public, că va aranja o petrecere câmpenească Duminecă în 8 Iulie a. c. în capul Poenii pe „Livada Junilor Bătrâni”. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi Duminecă la ora 8 dim. din fața liceului „A. Șaguna” în frunte cu muzica Vânătorilor de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecarea în corpore. În caz de timp nefavorabil, se amână pe proxima Duminecă. — Comitetul.

Concertul tenorului Ștefănescu Galați, membru al opere române din Cluj, are loc astăzi, Sâmbătă, seara la ora 9 la Redută. Bilete seara la casă. Atragem atențiunea publicului nostru asupra acestui concert, la care își dau concursul și artiștii Teatrului Național din Cluj d na și d-l Al. Șerban.

Aviz. Nefalsificate sunt caramellele cu lapte „Stollwerck” numai cu emblema „Stollwerck” pe fiecare bomboană.

In atențiunea viligiaturistilor. Atragem atențiunea publicului românesc și viligiaturistilor stabiliți la Brașov, Noua, Dârste și Săcele asupra restaurantului „Carpații” din Dârste, proprietatea d-lui Lazar Radu, unde se servesc ziua și seara mâncări calde, reci și beuturi răcoitoare. Restaurant nou clădit cu o sală splendidă și spațioasă potrivită pentru petreceri. Prețuri convenabile. 1-3